
УНИВЕРЗИТЕТ У НОВОМ САДУ 

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

 

 

 ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ  

Душка Пантелића Нови Сад у време увођења комуналног система у Југославији 1954-1964. 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

1. Датум и орган који је именовао комисију  

17. јуна 2016. године, Наставно-научно веће Филозофског факултета у Новом Саду 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне области за 

коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, установе у којој је члан комисије 

запослен: 

- Др Слободан Бјелица, ментор, ванредни професор, Историја модерног доба, 30. март 2013., 

Филозофски факултет у Новом Саду 

- Др Александар Касаш, редовни професор, Историја модерног доба, 3. април 2006., Филозофски 

факултет у Новом Саду 

- Др Небојша Петровић, научни сарадник, Историја модерног доба, 25. мај 2016., Студентски центар 

у Новом Саду 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

1. Име, име једног родитеља, презиме: 

Душко (Влада) Пантелић 

2. Датум рођења, општина, Република:  

20. септембар 1974., Нови Сад, Србија 

3. Година уписа на магистарске студије,  

       смер/усмерење, број положених  

       испита и просечна оцена  

2000, Историја, Историја Југославије, 7 положених испита, просечна оцена: 9,57. 

III НАСЛОВ МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ: 

 Нови Сад у време увођења комуналног система у Југославији 1954-1964. 

IV ПРЕГЛЕД МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ: 

Магистарски рад Душка Пантелића има 143 странице, а подељен је на четири главе са двадесет и три 

поглавља. Магистарски рад почиње предговором (стр. 2-4), у коме је кандидат изложио свој методолошки 

концепт, осврнуо се на коришћене изворе и литературу те објаснио хронолошке границе у оквиру којих се 

кретао при писању рада.   

Прва глава, Од Слободног краљевског града до Народног одбора (стр. 5-35) је подељена на следећа 

поглавља: У царевини Хабзбурга (стр. 5-10), У „Великом рату“ (стр. 11-13), У Краљевини Карађорђевића 

(стр. 14-24), Под мађарском окупацијом (стр. 25-28), Војна управа Југословенске армије (стр. 29-30) и 

Месни народноослободилачки одбор (стр. 31-35).  

Друга глава, Народни одбори до увођења комуналног система (стр. 36-60) је подељена на следећа 

поглавља: Први закон о народним одборима (стр. 36-37), Народни одбори среза и града Новог Сада (стр. 

38-43), Организација и рад управног апарата у Новом Саду (стр. 44-47), Ка увођењу комуналног система 

(стр. 48-50), Усклађивање положаја народних одбора са увођењем самоуправљања (стр. 51-60). 

Трећа глава носи наслов Увођење комуналног система (стр. 61-98) и подељена је на следећа поглавља: 

Функције општине и среза (стр. 62-64), Послови у надлежности народног одбора општине и среза (стр. 

65-76), Организација народног одбора општине (стр. 77-83), Организација народног одбора среза (стр. 84-

88), Председник, секретар и службеници народног одбора (стр. 89-93), Општина Нови Сад у комуналном 

систему (стр. 94-98). 

Четврта глава, под насловом Од увођења комуналног система до укидања срезова (стр. 99-131), 

подељена је на следећа поглавља: Статут општине Нови Сад из 1958. године (стр. 102-113), 

Територијално приширивање општина 1959. године (стр. 114-117), Развој комуналног система после 

доношења Устава СФРЈ 1963. године (стр. 118-121), Органи управе Народног одбора Општине Нови Сад 

(стр. 122), Статут општине Нови Сад из 1964. године (стр. 123-129), Уставни закон о укидању срезова у 

АПВ (стр. 130-131).  

Након кратког Закључка (стр. 132-138), следи списак коришћених необјављених извора и објављених 
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извора (углавном из фондова Историјског архива града Новог Сада), те литература која броји преко 

четрдесет наслова.  

V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ: 

У оквиру прве главе кандидат је сажето приказао историјат Новог Сада од настанка па до 1954. године, са 

намером да укаже на географски и политички значај тог града, те да подсети на крупне државно-правне 

промене у његовој прошлости (Хабсбуршка власт, владавина Карађорђевића, мађарска окупација, 

ослобођење од фашизма). Посебан акценат је стављен на изградњу „народне власти“ у првој деценији 

након завршетка Другог светског рата.  

Друга глава се односи на устројство и рад Народних одбора до увођења комуналног система, те се у том 

смислу анализира нормативна регулатива деловања реформисаних новосадских управних органа, како 

градских тако и среских. Приличан простор је посвећен усклађивању положаја народних одбора са 

увођењем самоуправљања, као пресудног корака према увођењу комуналог система.  

Самом процесу увођења комуналног система посвећена је трећа глава, у оквиру које се детаљно 

анализирају сви аспекти новостворених општинских управа, у поређењу са већ постојећим (и паралелним) 

срески: њихове функције, послови који су били у надлежности једних, односно других, организација 

народних одбора као извршне власти на општинском и среском нивоу, структуру народних одбора те, на 

послетку, положај новосадске општине у оквиру југословенског комуналног система.  

Четврта глава посвећена је периоду од увођења комуналног система до укидања срезова у Војводини. Она 

почиње исцрпном анализом Статута Новог Сада из 1958. године, да би у наставку била приказана 

територијална прекомпозиција општина до које је дошло крајем 50-тих, а што је потврђено и одредбама 

Устава из 1963. године. 

У оквиру закључка кандидат је, извршивши уобичајену систематизацију, предочио сазнања до којих је 

дошао током израде магистарског рада.  

VI. ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА  

Анализирајући позне педесете и ране шездесете године двадесетог века, на примеру Новог Сада, кандидат 

је дошао до важних закључака који осветљавају до сада готово потпуно запостављену тему развоја 

комуналног система у социјалистичкој Југославији. У периоду од 1954. до 1964. године Нови Сад је 

доживео структуралне промене, које су, и поред великих економских тешкоћа, представљале основ за 

његов даљи демографски, привредни и урбанистички развој. Резултат таквих процеса јесте било и 

позиционирање Новог Сада као једног од најзначајнијих градова социјалистичке Југославије.  

VII. ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

Студиозно приступајући истраживању једног сложеног историографског проблема, кандидат је на примеру 

Новог Сада као урбане целине дао велики допринос расветљавању развоја комуналног система у 

социјалистичкој Југославији. Осим тога, резултати истраживања доприносе и разумевању савремених 

проблема наше локалне самоуправе, будући да су њени темељи успостављени управо увођењем 

комуналног система.   

VIII. КОНАЧНА ОЦЕНА МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ 

1. Да ли је теза урађена у складу са образложењем наведеним у пријави теме  

Магистарска теза је у потпуности написана у складу са образложењем наведеним у пријави 

теме. 

2. Да ли теза садржи све битне елементе  

Она садржи све битне елементе који је квалификују да буде магистарска теза. 

3. По чему је теза оригиналан допринос науци 

Ова магистарска теза представља оригиналан допринос историјској науци не само због 

чињенице да је историја Новог Сада после Другог светског рата до сада била занемарена у 

нашој историографији, него и због тога што нам она помаже да створим потпунију слику о 

развоју комуналног система у читавој Југославији. 

4. Недостаци тезе и њихов утицај на резултат истраживања  

Комисија ће кандидату на самој усменој одбрани предочити мање недостатке који не утичу на 

повољну слику о магистарском раду у целини. 

IX. ПРЕДЛОГ: 

         На основу укупне оцене тезе, комисија једногласно предлаже Наставно научном већу да се 

магистарска теза Нови Сад у време увођења комуналног система у Југославији 1954-1964. прихвати, а да 

се кандидату Душку Пантелићу одобри усмена одбрана наведене тезе.  

 

 

У Новом Саду, 6. јула 2016.                                                                      ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ 

 

                                                          Проф. др Слободан Бјелица           ______________________________ 

                                                          Проф. др Александар Касаш         ______________________________ 

                                                          Др Небојша Петровић                     ______________________________  


